

烟叶税法、船舶吨税法明年7月施行 这里面有哪些看点?



节俭文明过元旦

□王海防

元旦离我们越来越近,如何过元旦又成为人们议论的焦点。按照国家节假日安排,元旦假期有三天。虽说假期不长,但也够人们聚聚餐,或者出门旅游一回。

如何文明过佳节,看似是个小事,却反映了一个人的文明素养,也体现着一个城市的文明程度。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2018年元旦春节期间有关工作的通知》,倡导勤俭文明过节新风尚。

元旦期间,不少人会背起行囊外出游玩。对游客而言,旅游不仅是一次放松身心的机会,同时也是一次文明素质的检阅。近年来,我市在创建全国文明城市的过程中,采取宣传引导,志愿服务等形式,积极向广大市民传递文明旅游的理念,文明出游逐渐深入人心,游客的素质也明显提高。不过,个别景点仍然存在不文明现象,不但破坏了环境,也给其他游客带来了不良影响。

文明旅游,我们应该做到遵法规、守秩序、讲卫生、爱护环境和公共设施,努力提高自身文明素质,保护文物古迹,以礼待人。做文明旅游的实践者、传播者,为欢乐祥和的节日增添一抹文明的色彩。

节日期间,亲朋好友团圆相聚的机会增多,按照以往,聚餐浪费的现象也会随之而来。大吃大喝不是过节,也不是健康的生活方式。我们应该树立“节约光荣,浪费可耻”的理念,自觉参与到“光盘行动”中来,倡导文明、理性、健康的就餐方式,杜绝舌尖上的浪费。

总之,文明节俭过节需要我们每个人严格要求自己,从点滴小事做起。让我们积极行动起来,传递文明正能量,过一个文明节俭、欢乐祥和的元旦佳节。

十二届全国人大常委会第三十一次会议12月27日表决通过烟叶税法和船舶吨税法,将于2018年7月1日起施行。从暂行条例上升为法律,两部新税法有何看点?对我国推进税收立法有什么意义?

为什么要将暂行条例上升为法律

全国人大常委会法工委经济法室主任王瑞贺说,这两部法的立法意义在于把这两个税的基本制度用法律确定下来,提高税法的科学性、稳定性、权威性,最重要的意义是在落实税收法定原则方面迈出了坚定的步伐。

“党的十八届三中全会提出要落实税收法定原则,随后中央也审议通过了贯彻落实税收法定原则的实施意见,明确了我国税种立法的时间表、路线图,以后新征税种必须通过全国人大常委会立法。”王瑞贺说,现有的税收法规,都要逐步上升为法律。

“全国人大常委会还会继续努力,在以后的立法规划和相关年度立法计划中,对相关的税收立法作出进一步的合理安排。”王瑞贺说。

北京大学法学院教授刘剑文认为,由暂行条例上升到法律,对老税种进行平移意义很大,将税收暂行条例上升为法律是一种新的尝试,对今后解决税收暂行条例上升为法律提供借鉴和参考,同时,也是加强国家治理体系和治理能力现代化进程中的一个重要举措。

刘剑文说,现在整个社会对税收法

定形成高度共识,税收法定对我们国家实现长治久安、公平正义、优化资源配置意义重大。

税收标准平移,税负增加了吗

按照税收标准平移,烟叶税和船舶吨税法并未新增税负。

“这两个税实际上是很小的税种,为什么说小?因为它的体量比较小,烟叶税去年131亿元,船舶吨税去年48亿元,这在我们国家财政收入中的占比是很小的。”王瑞贺说。

王瑞贺说,这两个税以前根据人大授权国务院制定的条例规范征收,这次全国人大常委会通过了烟叶税法和船舶吨税法,一些基本的制度,如纳税人、征税对象、计税依据、税率、税收征收等,用法律确定下来。主要是把原来的条例平移上升为法律,没有对原来正在实行的制度做大的调整。

烟叶税法规定,收购烟叶的单位是烟叶税的纳税人,应当依法向烟叶收购地的主管税务机关申报缴纳烟叶税。烟叶税的计税依据为纳税人收购烟叶实际支付的价款总额。应纳税额按照纳税人收购烟叶实际支付的价款总额乘以百分之二十的税率计算。

按照船舶吨税法的规定,自中国境外港口进入境内港口的船舶应当缴纳船舶吨税。应纳税额按照船舶净吨位乘以适用税率计算,由海关负责征收。对于船舶国与中国签订含有相互给予船舶税费最惠国待遇条款的条约或者协定的应

税船舶,采用优惠税率。

未来税收立法走向如何

这两部法律自2018年7月1日起实施,在施行前还需要做大量的准备工作。“烟叶税由税务部门征收,船舶吨税由海关征收,我们要和税务、海关等部门配合。”周劲松说。

周劲松认为,这次的修改虽然总体的税制没有变化,但是按照党中央、国务院的决策部署,比如“放管服”改革,降低制度性交易成本,广泛推广“互联网+”等要求,做了很多制度的优化。“要把这些新的要求落实好,需要财政、税务、海关等部门间加强协调配合,做好实施准备。”

此外,周劲松表示,好的税法要有好的执行,也需要执法部门提高执法水平、提升执法能力。同时,也要加强宣传培训为实施税法做好准备,并做好纳税人服务工作,营造良好的纳税环境。

“按照要求2020年前完成落实税收法定原则的改革任务,税收领域的立法任务非常重。”刘剑文认为,未来两年,税收领域涉及多部法律的制定或修改,这对提高全民的税法意识是很好的机会。

“现在老百姓对法律的要求不是有没有的问题,而是好不好、能不能解决实际问题。在税收法定过程中,新的税法要更多注重可操作性,并在实践中边落实边总结,更好服务纳税人。”刘剑文说。

据新华社

全国铁路昨起实行新列车运行图

石济高铁开通“复兴号”扩容

12月28日,全国铁路实行新的旅客列车运行图。从昨天起,连接石家庄和济南的石济高铁正式开通运营,“四纵四横”高铁网的最后一横正式收官。此外,这次实行新列车运行图后,将有更多“复兴号”动车组从京津冀区域发出。

据了解,石济高铁以河北省石家庄市、山东省济南市两省会城市为始末点,横贯晋冀鲁三省。这意味着,燕山山脉以南、太行山以东,河北地市级城市将全部进入高铁时代。同时,以北京、天津、石家庄和德州为基点的京津冀“矩形”高铁网正式形成。

今年9月21日起,7对“复兴号”动车组列车在京沪高铁线实现350公里时速运营,标志着中国成为世界上高铁商业运营速度最高的国家。此次实行新列车运行图后,“复兴号”再次扩容,从京津冀区域始发新换“复兴号”中国标准动车组15对。据中新网

最高人民检察院

对幼儿园虐童案件“绝不手软”

“检察机关对虐童案件一直高度重视,坚持零容忍依法严厉打击。在办案的过程中,不论是谁,不论犯什么罪,只要触犯了法律,侵害了幼儿园儿童的合法权益,我们就严厉打击,绝不手软。”12月28日,最高人民检察院未成年人检察工作办公室主任郑新俭说。

郑新俭是在最高检举办的检察机关未成年人全面综合司法保护新闻发布会上作出上述表示的。

全国近期发生数起幼儿园虐童事件,引发舆论高度关注。郑新俭表示,这类案件虽然总体数量不多,但社会危害性非常大。从犯罪类型看,主要涉及强奸、猥亵儿童、虐待被监护、看护人等犯罪;从犯罪主体看,

既有幼儿园老师,也有保安等工作人员。自2016年1月到今年11月,全国检察机关已经批准逮捕幼儿园工作人员侵害儿童案件69人,提起公诉77人。

最高检未成年人检察工作办公室副主任史卫忠介绍,对于社会影响较大的上海携程亲子园等案件,检察机关及时介入侦查活动,就案件侦查取证、法律适用和保护救助未成年被害人等提出建议,目前已经对相关犯罪嫌疑人作出批准逮捕决定。

此外,贵州晴隆、河北任丘等地起诉的幼儿园校车超载案、性侵幼儿园儿童案等,人民法院均依法作出了有罪判决,有力打击了侵犯儿童权益的犯罪行为。

本月初,最高检下发《关于依法惩治侵害幼儿园儿童犯罪全面维护儿童权益的通知》,要求各地检察机关依法履职,积极参与侵害幼儿园儿童案件的惩治维权预防工作。目前各地正在迅速落实。

针对一些幼儿园虐童案件中出现的监控视频损坏难以取证等问题,史卫忠表示,检察机关在介入侦查引导取证,加强侦查活动监督,维护司法公正的同时,也会充分考虑到案件证据的特殊性,只要案件事实有证据印证,相关证据都经查证属实,综合全案证据能够排除合理怀疑的,都坚决依法惩处,做到既不冤枉一个好人,也不放过一个坏人。

据新华社

H 画里有话



近日,江苏镇江的史先生在喝酒后找代驾开车,没想到代驾看到交警后弃车而逃。交警将这名代驾控制后检查发现,他体内的酒精含量远超醉驾标准。(《现代快报》)

要真正解除市民找代驾的后顾之忧,让代驾行业得以蓬勃发展,有关部门就要尽快出台相关的政策法规,明确代驾行业的主管部门,并就如何审批专业代驾公司经营资格、监督检查代驾公司以及代驾司机的经营活动和服务质量等作出明确规定。